

重庆女子半程马拉松赛工作总结暨谋划会召开

任丽娟出席

本报讯 (记者 赵倩)7月10日,重庆女子半程马拉松赛2025工作总结暨2026工作谋划会召开。区委副书记任丽娟、副区长兰廷春出席。

会议通报表扬了“2025重庆女子半程马拉松赛工作中作出突出贡献的集体和个人”与2025重庆女子半程马拉松赛“最美的她”摄影比赛结果,通报了有关工作开展情况和下一步打算。

会议强调,要以“精细化”标准提升赛事品质,固化赛事联动等创新机制,推动赛事运营标准化。要以“融合化”思维释放城市动能,将北滨路打造为“体育消费新场景”,联动观音桥商圈等资源,推动“赛事流量”转化为“经济留量”。要以“常态化”机制强化协同联动,建立跨部门联席会议制度,完善大型活动应急预案,加强部门常态化协作,为承办大型赛事积累经验。

会议强调,要按照把2026重庆女子半程马拉松赛打造成为同类型赛事全国标杆的工作要求,突出高规格办赛,升级组织体系、赛事规模、专业水平,构建“竞技+大众+家庭”三维矩阵,吸引更多优秀选手参赛。要突出高水平办赛,在特色办赛上、品牌塑造上、价值延伸上下足功夫,塑造独特的重庆女子半马IP形象和赛事文化标识,延伸文化旅游体育产业链。要突出高品质办赛,抓好赛事组织服务、保障服务、志愿服务,提高志愿者的服务水平,增强选手的参赛体验。



日前,观音桥街道鹏润蓝海社区工作人员在排查中发现,A区临街商铺附近两个化粪池井盖老旧松动,且该点位紧邻社区养老服务大厅,存在安全隐患。社区立即联动物业制定整改方案,利用“防坠网+井盖更换”双重保障行人安全。

据悉,5月30日以来,观音桥街道以“小井盖、大民生”为切入点,对辖区化粪池井盖进行全面排查,为鹏润蓝海A区9个存在安全隐患的井盖加装了防坠网,切实守护居民“脚底下的安全”。图为鹏润蓝海物业工作人员正在安装防坠网。

记者 张柳萌 通讯员 蒋姗姗 摄影报道



7月10日,铁山坪街道与渝北区玉峰山镇联合开展森林防火跨区联动演练,40余名应急队员通过实战检验“人防+技防+物防”协同体系,为主城绿肺构筑安全屏障。

演练模拟“交界林区突发火情,火势借风蔓延”展开。街道社服中心通过智能监测系统发现火点后,立即报指挥中心启动“一分钟查看、三分钟核实、五分钟出动”响应机制,两地救援力量借助141平台同步接收指令,携带高压水泵、油锯等装备火速集结,运用“多点突破、分段合围”战术,高空监控实时回传火场态势,无人机巡护辅助决策,20个移动水池保障水源供给,实现“可视化指挥、精准化扑救”。

记者 胡妮娜 通讯员 万鑫 何晨露 摄影报道

复盛镇警政协同

捣毁非法柴油经营窝点

本报讯 (记者 刘静 通讯员 颜梦婷)7月10日,复盛镇政府与复盛派出所组成联合执法小组,在高速路出口停车场处,警政联动、紧密协同,成功捣毁一非法柴油经营窝点。

现场查扣非法储油车1辆、改装运油皮卡车1辆,涉案人员及车辆已移交区专案处理。据了解,该窝点设备简陋、操作极不规范,严重威胁周边群众生命财产及道路交通安全,并扰乱市场秩序。

复盛镇相关负责人表示,民生安全是红线,将持续深化警政协作,固化联合巡查执法机制,提升主动发现、精准打击能力。同时聚焦重点区域滚动排查,消除监管盲区,切实守护群众安全感和获得感。

锲而不舍落实中央八项规定精神

□ 记者 陈虹宇

“我们要从历史背景、核心要义、实践要求三个方面来详细了解中央八项规定精神。”6月30日,五宝镇党校“五心”课堂开展《锲而不舍贯彻中央八项规定精神》专题辅导,镇机关全体干部职工、村(社区)干部

共计70余人参加学习。这是该镇创新党员教育模式,推动基层学习体系规范化建设的生动实践。

今年以来,五宝镇创新打造以“和谐之心、文明之心、仁爱之心、清廉之心、奋进之心”为主题的“五心”课堂,围绕基层治理、法治建设、民生服务、廉政教育、乡村振兴等5个领域开发系列培训课程,推动党员教育提档升级,推动作风建设常态化长效化,为五宝镇高质量发展提供坚实保障。

在“清廉之心”系列课程中,五宝镇特邀区纪委监委开设专题培训班,通过“条例

解读+案例剖析+情景模拟”形式,系统讲解《中国共产党纪律处分条例》及中央八项规定精神。区财政局则结合五宝镇实际案例,针对发票审核标准、报销单据填写规范、审批权限划分等高频问题开展“以案说纪”培训,推动干部牢守“廉洁关”。

其他主题课程同样注重实效性。“和谐之心”系列课程计划邀请区经信委专家和燃气公司技术人员现场指导燃气安全检查,消防救援专家讲授家庭防火知识;“文明之心”系列课程主要聚焦文明城市创建指标体系、市民素质提升和新媒体宣传技巧进行课程设计;“仁爱之心”系列课程计

划通过“政策原文+流程图解+模拟填报”方式,详解乡村振兴政策和低保申领、产业补贴等民生事项申报流程;“奋进之心”现代农业班则准备组织学员设计“农旅融合”用地方案,推动学习成果转化为实践成果。

据了解,“五心”课堂采用“理论+实操”“案例+模拟”的互动教学模式,有效提升了培训实效。截至目前,“五心”课堂已开设2期课程,受教育对象覆盖镇机关、村社区党员干部100余人,后续将持续推出现代农业技术应用、文明创建实务、纪律处分条例与八项规定精神学习等8期课程。



我区青少年眼健康科普研学夏令营启动

本报讯 (记者 王偲媞)7月10日,区关工委联合重庆爱尔眼科医院,共同启动江北区青少年眼健康科普研学夏令营活动。

活动现场,25组家庭观看舞台剧《瞳梦国护眼大作战》,参观眼健康科普馆,通过一系列科普讲座和互动小游戏,了解护眼爱眼知识。

据介绍,青少年眼健康科普研学夏令营活动将与正在开展的“七彩小课堂”暑假托管活动相结合,陆续走进12个街镇的暑假托管营,为孩子们带去眼健康科普知识。

7月10日,江北区青少年眼健康科普研学夏令营活动启动,图为现场表演的《瞳梦国护眼大作战》舞台剧。

记者 刘陶然 摄

区妇联开展困境儿童团辅活动

提升“爱心妈妈”能力技巧

本报讯 (记者 张柳萌)近日,区妇联在荣格心育教育基地开展2025年困境儿童团辅活动,50名困境儿童及“爱心妈妈”参与。

活动采用“双轨并行”模式,一方面通过“专家讲堂”系统讲授儿童心理特点,采用“情景再现”模拟常见沟通场景,开展“技巧实训”,提升“爱心妈妈”的共情能力和引导技巧,帮助她们掌握科学有效的陪伴方法。另一方面,设置协作挑战、心灵对话、亲子互动等环节,通过绘画表达、团队游戏等形式引导双方表达情感,让“爱心妈妈”和孩子们在游戏中增强自信,建立信任。

区妇联相关负责人表示,将全方位、多层次、广角度开展儿童关爱帮扶和家庭教育指导,不断深化“爱心妈妈”志愿服务体系,发动更多爱心人士加入“爱心妈妈”队伍,助力儿童健康成长。

近日,困境儿童团辅活动中,“爱心妈妈”与孩子通过绘画表达情感。

(区妇联供图)



建成41个区县社会救助服务联合体、591个镇街社会救助服务站、6570个村社社会救助服务点

重庆织密三级服务网络为低收入人群“兜底”

重庆日报讯 家住渝中区的王婆婆,曾因病长期闭门不出郁郁寡欢。近日,她在渝中区社会救助服务联合体多次探访与爱心企业捐贈的轮椅帮助下走出家门。久违的阳光洒在王婆婆脸上,这位昔日的“开心果”又咧着嘴笑了。

这份温暖的背后,是一张日益缜密且扎根基层的救助网在不断“托举”。记者7月12日从市民政局获悉,重庆已在全市建成41个区县社会救助服务联合体、591个乡(镇)社会救助服务站、6570个村(社区)社会救助服务点,形成区县、乡镇(街

道)、村(社区)三级协同救助服务网络。

这张网络融入“141”基层智治体系,依托区县级联合体枢纽,建立了低收入人口困难需求库和政府与社会救助帮扶资源库,健全了“摸排、发现、评估、救助、服务”的闭环管理机制,将16类300万低收入人口纳入救助服务帮扶的视野范围。

这张网高效运转的核心,在于有强大的纵横协同能力。横向,它联合9个专项救助部门和群团组织,实现救助事项“一件事”联办;与18个部门在线实时核对信息并预警,与全市34家银行、60家保险公司实现

专线打通、数据共享,筑牢精准识别基础。纵向上,指令、信息与服务在三级网络中间畅通流转,确保需求响应无阻。

这张网的生命力在于精准响应。江北区鱼嘴镇和锦家园B区,60岁的张阿姨正忙着她的“弹性保洁”工作,孙女安心在家学习。前不久,鱼嘴镇社会救助服务站在流动(留守)儿童排查中,精准发现这个祖孙家庭因收入单一陷入困境的情况。服务站迅速启动联动机制,就业部门、社区力量和辖区物业公司行动起来,为张阿姨量身定制岗位方案,使这个家庭的月收入提升至4000元。

救助的温度更在助人自助、点燃希望。沙坪坝区智力三级残障的胡珂,母亲离世后与年迈父亲相依为命,生活艰难。该区社会救助服务联合体在慧灵社工组织转介下,迅速为其现场办理了低保。社工为胡珂量身定制了286天的系统性康复训练计划和社区融入计划。通过48场实践活动,胡珂掌握了通勤、购物等6项生活技能,实现了从依赖他人到独立完成每日5公里通勤、每周3次自主购物的蜕变,社会交往频次增加3倍。

支撑这张大网高效运转的,是广泛动员的社会力量和持续投入。41个社会救助服务联合体积极引导,链接了226家社会组织和258项慈善资源,成为政府救助的有力补充;通过政府购买服务等方式投入1.06亿元实施144个项目,惠及困难群众20.63万人次。1.13万名社会救助协理员如同一个个活跃的“细胞”,穿行于三级阵地之间,将惠民政策的温暖送达千家万户。

(上接1版)当454户业主因延期交房集体维权时,住建、规资部门与“老马工作室”迅速响应,组成联合专班,借助“红橙绿”三色预警系统精准锁定风险点,仅用28天就化解了这起两年悬而未决的难题。群众感叹道:“家门口就能找到‘法律明白人’,心里踏实多了!”

督办问责机制,紧抓落实的“铁手腕”。通过限时办结、动态跟踪、考核评价等方式,督办问责机制确保每项任务落地有声。对敷衍塞责者“亮红灯”,对履职不力者“敲警钟”。综治中心建立“三函督办”制度(提示函、督办函、问责函),2024年以来累计下发提示函76份、督办函124份,推动13起疑难复杂纠纷限期解决。工作人员徐巧

杰笑言:“现在工作就像戴着‘紧箍咒’,但看到群众满意的笑容,再累也值得。”

入驻人员管理机制,规范高效的“生力军”。入驻部门选派政治素质高、政策业务精的工作人员,通过明确职责、强化培训、动态考核,确保派驻人员“派得出、留得住、干得好”。中心每月开展“业务能手”评选,每季度组织法律知识和调解技能培训。2024年,入驻律师团队通过“法律门诊”为群众提供免费咨询1200余人次,调解成功率98%,专业服务赢得群众广泛信任。

凭借这套严谨机制,中心成立以来累计成功调解矛盾纠纷4544件,涉及金额2.01亿元,为群众节省诉讼费429万元,真

正实现“小事不出社区、大事不出街道、难事不出区”。

上下联动 构筑“递进式”化解体系

“网格—社区(村)—街道(镇)—区级”四级递进化解体系,是江北综治中心规范化运行的“王牌”。基层网格员如同“移动探头”,第一时间发现矛盾苗头;村社力量及时介入调解;街镇统筹协调资源;区级专业团队作为“最强后盾”,通过“法学专家+”“律师+”联动调解机制,将学术智慧注入调解实践。

在这套化解体系驱动下,基层矛盾纠

纷化解率高达99.67%,矛盾纠纷处置效率提升60%。某工业园区因企业拖欠工资引发30余名工人聚集讨薪,网格员10分钟内上报至社区综治站,社区联合劳动监察部门2小时内介入协调,街道综治中心当晚启动“欠薪纠纷快速处置通道”,3天后工人全额拿到工资。这种“金字塔”治理架构,让矛盾在层层过滤中消弭,真正将问题化解在萌芽、解决在基层。

综治中心运行机制如同精密咬合的齿轮,驱动江北基层治理现代化迈入新阶段。它们让感知更敏锐、反应更迅捷、处置更有力,托起了千家万户稳稳的幸福,也为新时代“枫桥经验”在山城大地的创新实践写下生动注脚。